


   

  

Studentův průvodce kapkou vody, byť to jeho název napovídá, není určený vý-
hradně pro studenty. Klade si za cíl sloužit všem nadšencům a laikům, kteří potře-
bují trochu pomoci s určováním (nejen) organismů, na které narážejí při mikrosko-
pické analýze vodních vzorků. Je vybaven celkem 608 barevnými grafikami roz-
dělenými do obsáhlých skupin, ať už taxonomických, či logických. Výběr organismů 
představuje nejen průřez našimi běžnými druhy a rody (taxony). Při jeho sestavo-
vání jsme dbali i na zastoupení všech hlavních morfologických skupin, a to i těch, 
jejichž určování do druhu je buď velmi obtížné, nebo dokonce nemožné. Proto dou-
fáme, že Průvodce dokáže uživatele přivést k víceméně blízkému určení, třebaže 
na úrovni vyšších taxonomických jednotek, a nezanechá tak za sebou příliš mnoho 
hlubokých nejistot. Naším cílem je, aby byl nápomocný při šíření povědomí o mi-
kroorganismech a sloužil coby vstřícný krok směrem k těm, kdo chtějí proniknout 
do úžasného mikrosvěta.  

Chtěli bychom všem popřát mnoho štěstí při procházkách vodními kapkami. 
Je skvělé, že se do těchto končin chcete vydat. Mějte na paměti, že i pro nás to 
dodnes často bývá španělská vesnice. A co je hlavní… 
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  Poděkování 

Z celého srdce děkujeme všem, kdo nám pomáhali s výběrem taxonů a jejich správ-
ným zákresem. Sami bychom si nikdy netroufli na všechny skupiny, které v Průvodci 
jsou.  

Kromě konzultantů jsme oslovili i dvě desítky oponentů z řad odborníků a středo-
školských i vysokoškolských kantorů, abychom s nimi doladili veškeré detaily 
a uzpůsobili formu Průvodce našim cílům – totiž aby se dal co nejlépe využít při 
výuce. Patří jim obrovský dík za čas, který Průvodci věnovali, a za jejich cenné 
komentáře. 

Jen díky spojení tolika odborníků mohl Průvodce vzniknout a dostat se na úroveň, 
na níž je nyní. 
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Jak Průvodce vypadá a jak ho používat 

Aby se Průvodce dal snáze implementovat do výuky, předkládáme vedle latin-

ských i české názvy některých organismů. Věříme, že se jedná o všechny publi-

kované existující názvy, ačkoliv dohledávání pramenů nebylo jednoduché. České 

názvy se v mikrosvětě, obzvláště u sinic, řas a heterotrofních prvoků, používají jen 

velmi zřídka a snahy o češtinu se v tomto oboru nesetkávají s úspěchem. Česká 

nomenklatura disponuje ekvivalentem jen asi pro polovinu všech námi zmiňova-

ných taxonů a je navíc v mnoha případech poměrně zastaralá – nereflektuje mo-

derní poznatky o taxonomii. Kde český název chybí, je zapsáno „(-)“. Hlavními 

zdroji českých názvů byl Hansgirgův Prodromus českých řas sladkovodních I (1889) 

a II (1892), Komárkova Národní jména řas (1979) a mezinárodní online encyklo-

pedie rostlin, hub a živočichů BioLib (2025).  

Průvodce poskytuje nejprve krátký exkurz do biologie mikroorganismů, jeho nej-

důležitější a největší částí je však 53 stran grafik znázorňujících organismy či je-

jich části nacházené ve vodních vzorcích. Ty jsou rozděleny na 4 velké skupiny 

a jednu bonusovou stranu. Toto dělení pouze částečně respektuje taxonomii a fy-

logenetické poznatky, spíše se řídí morfologicky rozlišitelnými znaky, přede-

vším typem stélky či těla a způsobem výživy. Na závěr jsme umístili stručný úvod 

k třídění do společenstev a ekosystémů a 10 stran s příklady toho, jak mohou 

vzorky z různých biotopů vypadat.  

 

Je důležité mít na paměti, že postihnout diverzitu mikroorganismů v plné šíři by 

zabralo tisíce stran, a proto v Průvodci předkládáme jen její velmi malý zlomek. 

Věříme ale, že jsme vystihli právě ten zlomek, který je důležitý pro rozpoznávání 

nejběžnějších taxonů, na něž uživatel může narazit. 



  

Pro snazší orientaci jsou jednotlivé kapitoly odlišeny barevně.  

U některých grafik červenými šipkami zdůrazňujeme významné znaky nebo 
upozorňujeme na dotyčný organismus (v případě parazitů a přisedlých or-
ganismů). 

 

Některé organismy (koloniální, přisedlé, nebo příliš velké) jsme přiblížili, aby 
na nich byly patrnější znaky. Často tímto způsobem chceme demonstrovat  
i jejich makroskopické vzezření. 

Stránky s grafikami jsou očíslované 

Jiné strany jsou vybaveny barevnými puntíky u názvů organismů.  
Ty uživatele upozorňují, do které taxonomické skupiny daný organismus patří.  
Klíč k rozpoznávání je vždy přítomen v boxu na stránce a barvy korespon-
dují s fylogenetickým stromem v úvodu (viz Systém). 

Na některých stranách jsme zmínili důležité charakteristiky a zvýraznili je 
béžovými boxy. Tyto informace pokládáme za nezbytně nutné při určování 
dotyčných organismů. 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Rozmezí velikostí organismů v Průvodci je asi 5 až 2000 µm. Proto jsou organismy vůči sobě 
velikostně vyobrazeny pouze velmi přibližně a měřítko platí pro každou stranu zvlášť. 
Nelze tedy vyvozovat závěry o velikosti organismů mezi různými stranami. Zároveň veli-
kostní poměry nejsou nutně platné ve všech případech, většina taxonů má široké rozmezí 
velikostí a může se tak stát, že organismus vyobrazený menší než jiný bude ve vzorku ve sku-
tečnosti větší. 

Snažili jsme se organismy znázornit tak, 
aby byly patrné všechny jejich klíčové 
morfologické znaky. Při pozorování 
a určování organismů je nutné zvolit 
správné zvětšení. 

Zvětšení a měřítko 



  Systém 

Tento strom života vychází z prací Burkiho a kol.: The New Tree of Eukaryotes (2019), 
Terpis a kol.: Multiple plastid losses within photosynthetic stramenopiles revealed by compre-
hensive phylogenomics (2025) a Valta a kol.: Rare microbial relict sheds light on an ancient 
eukaryotic supergroup (2025). Je silně zjednodušený a zobrazuje především, ne ale vý-
hradně, skupiny obsažené v Průvodci. 



 

  

Existují 3 základní typy výživy organismů: 

Heterotrofní organismy získávají energii z orga-
nických látek, které vyrobili producenti. Říká se jim proto 
konzumenti. Děje se tak pomocí fagocytózy (pohlcení pev-
ného tělesa, např. celé buňky), nebo pomocí osmózy (po-
hlcení roztoku s rozpuštěnými živinami). Nejtypičtějšími 
konzumenty jsou živočichové. V mikrosvětě se často potká-
váme jak s fagocytózou (např. nálevník, který pohltí zele-
nou řasu), tak s osmotrofií (jinak také saprotrofií, sem patří 
například houba postupně rozkládající odumřelé tělo). 

Velice běžným, bohužel však opomíjeným jevem 
je tzv. mixotrofie. Je to stav, ve kterém organismus využívá 
jak energii slunce, tak organické látky vyrobené jinými or-
ganismy. Většina řas sice vykonává fotosyntézu, ale 
do jisté míry využívají i rozpuštěné organické lát-
ky z prostředí (osmózou). Jiné řasy jsou schopné fago-
cytózy a aktivně loví bakterie nebo jiné prvoky (např. zla-
tivka rodu Dinobryon). 

Typy výživy 

Fotoautotrofní organismy jsou ty, které získávají 
energii ze světla, např. slunečního záření. Označují se jako 
producenti a patří sem například sinice, většina řas, vyšší 
rostliny nebo také některé sirné bakterie. 
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Typy stélek 

Nejjednodušším typem stélky je stélka kokální. Vyznačuje se jí 
mnoho bakterií, řas i heterotrofních prvoků. Buňky postrádají pohy-
bové organely a jsou tedy až na výjimky nehybné. Většinou se 
množí nepohlavně dělením a často tvoří kolonie. 

Dalším jednoduchým typem stélky je stélka vláknitá. Vláknité 
organismy jsou jen zřídka schopné vlastního aktivního pohybu 
(umí to například sinice Oscillatoria). Vlákna se mohou, ale ne-
musejí větvit. Větvení rozlišujeme na pravé (vedlejší vlákna vy-
růstají z vlákna hlavního) a nepravé (vedlejší vlákno je fyziolo-
gicky propojené jen s jednou polovinou vlákna hlavního). 

Mezi prvoky jsou významně zastoupení bičíkovci. Ty najdeme 
mezi fotoautotrofy i heterotrofy. Speciálním typem bičíkovců 
jsou nálevníci. Jejich brvy (cilia a cirri) strukturálně odpovídají 
klasickým bičíkům, nejde tedy o nic jiného než o bičíkovce s ti-
sícovými řadami krátkých bičíků. 

Velice různorodou skupinou jsou měňavky. Pohybují se pomocí 
panožek, které mohou být 4 základních typů: široká, prstovitá 
lobopodia, tenká dlouhá filopodia, vyztužená dlouhá axopodia, 
nebo složitá síťovitá reticulopodia. Podle typů panožek rozlišu-
jeme klasické skupiny měňavek, které většinou nejsou navzájem 
příbuzné. Některé měňavky žijí ve schránce, potom jim říkáme 
krytenky. Taková schránka je buď z porézního chitinového ma-
teriálu, z šupin, nebo z detritu, čili drobných částic posbíraných 
v prostředí, a lze podle ní snadno a poměrně jistě určit kry-
tenku do druhu. 

Nám nejznámější organizací těla je mnohobuněčnost. Mezi mnohobu-
něčné organismy patří všechny rostliny a živočichové, ale také ně-
které řasy a heterotrofní prvoci. Buňky takových organismů jsou 
podle svých funkcí rozděleny do pletiv či tkání, potažmo orgánů. 

jednoduché vlákno 

pravě větvené 

nepravě větvené 



    

Jeuck a Arndt: A short guide to common heterotrophic flagellates of freshwater habitats 
based on the morphology of living organisms (2013) 

Zhukov: Atlas of freshwater heterotrophic flagellates (1993) 

Bartoš: Fauna ČSR sv. 15: Vířníci – Rotatoria (1959) 
Hudec: Fauna Slovenska III: Anomopoda, Ctenopoda, Haplopoda, Onychopoda (2010) 

Cox: Identification of Freshwater Diatoms from Live Material (1996) 
Lange-Bertalot: Freshwater Benthic Diatoms of Central Europe (2017) 

Siemensma: Microworld, world of amoeboid organisms, online: www.arcella.nl 
Todorov a Bankov: An atlas of Sphagnum-dwelling testate amoebae in Bulgaria (2019) 

Komárek a Fott: Das Phytoplankton des Süßwassers, t. 7: Chlorophyceae (1983) 

Huber-Pestalozzi: Das Phytoplankton des Süßwassers, t. 4: Euglenophyceen (1955) 
Starmach: Flora Słodkowodna Polski, t. 3: Euglenophyta-Eugleniny (1983) 

Ty, kteří by rádi určovali organismy detailněji, bychom chtěli navést na adekvátní de-
terminační literaturu. Zároveň se sluší říci, že jsme při zákresu druhů často vycházeli nejen 
z vlastních mikrofotografií a materiálů od našich konzultantů, ale také z těchto publikací. 
Naší hlavní oporou v případě sinic a řas byl Atlas sinic a řas ČR (Kaštovský a kol. 2018), 
který je také dostupný online na stránkách naší laboratoře (www.sinicearasy.cz/mat-
las). V případě bakterií a hub jsme se často řídili Atlasem vodních organismů se zřetelem 
na vodárenství, povrchové vody a čistírny odpadních vod od manželů Sládečkových 
(1996), který byl však nápomocný i s ostatními skupinami. 

Hindák: Colour Atlas of Cyanophytes (2008)  
Komárek a Anagnostidis: Süßwasserflora von Mitteleuropa: Cyanoprokaryota  
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odpadních vod (1996) 
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Coesel a Meesters: Desmids of the Lowlands, 2nd ed. (2023) 
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Berger a Foissner – Illustrated guide and ecological notes to ciliate indicator species 
(Protozoa, Ciliophora) in running waters, lakes, and sewage plants (2014) 
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